



Evangelická teologická fakulta Studijní obor: Pastorační a sociální práce

Marie Veselá:

Základní příjem a jeho možné zavedení v České republice

(Bakalářská práce)

Posudek vedoucího práce

Předložená práce si klade za cíl vysvětlit podstatu myšlenky nepodmíněného základního příjmu a její historický vývoj, vyhodnotit pokusy o jeho realizaci v různých částech světa a navrhnout, jak by bylo možné ho uskutečnit v podmínkách České republiky. Jelikož se jedná o zásadní změnu koncepce celé sociální politiky, jde o myšlenku kontroverzní, u nás zatím málo známou a většinou společností i politických elit nepřijatou. Autorka se netají svými sympatiemi k tomuto konceptu, zároveň si však uvědomuje nejasnosti a rizika, která jsou s ním spojená, a snaží se téma kriticky reflektovat.

Práce má přehlednou strukturu: první část obsahuje definici základního příjmu a argumenty pro a proti němu, ve druhé části najdeme alternativní možnosti a vyhodnocení dvou příkladů realizace základního příjmu ve světě, třetí kapitola popisuje současnou sociální politiku v Česku a čtvrtá analyzuje konkrétní možnosti zavedení základního příjmu v ČR, včetně hledání zdrojů pro jeho financování. Do logického a souvislého toku myšlenek a argumentů zasahuje poněkud rušivě jen třetí kapitola, v níž najdeme velmi podrobný popis jednotlivých sociálních dávek, které by mohly být zavedením základního příjmu zrušeny. Myslím, že tuto práci si mohla autorka ušetřit a nahradit ji jen stručným výčtem.

Text je psán srozumitelným a čtivým jazykem, pravopisných chyb a překlepů je únosné množství, někdy však působí dosti rušivě (např. s. 58: „Zachovat by měla snížení sazba DPH“; „Tyto opatření by mohly“). V Seznamu literatury uvádí autorka téměř 60 zdrojů, pouze šest z nich jsou ovšem tištěné publikace, jinak jde o webové stránky. Vzhledem ke specifčnosti tématu a nedostatku relevantní literatury je však tento nepoměr pochopitelný.

Celkově ovšem autorka prokazuje na jedné straně hluboký vhled do současné sociální politiky v jejích širších souvislostech, na druhé straně schopnost kreativně uvažovat a kriticky přemýšlet o návrzích, které by mohly stávající systém zlepšit či přímo nahradit. Z těchto důvodů považuji práci za nadstandardní.

K obhajobě navrhuji následující otázku:

- Přestože myšlenka základního příjmu je známá více než 50 let, pokusy o jeho realizaci byly zatím zcela výjimečné a vždy jen částečné. Co je podle Vás důvodem této opatrnosti? A proč by měla být pro jeho zavedení vhodná právě současná doba?

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení B – velmi dobře.

V Praze 26. 8. 2015

Mgr. Michael Martinek, Th.D.